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XLVI 

Olimpiada Wiedzy Technicznej 

Zawody I stopnia (szkolne) – rok szkolny 2019/2020 
(kolorem żółtym oznaczono prawidłowe odpowiedzi) 

 

Pytania testowe (1-15) w odpowiedzi należy zaznaczyć poprawnie a, b, c lub d, 

Zadania (16-21) wybrać z nich 3, rozwiązać, podać wynik liczbowy. 

Czas rozwiązywania to 90 minut. Maksymalna punktacja wynosi za pytanie testowe 1 punkt,  

a za zadanie 0 lub 5 punktów. 

 

 

Pytania testowe 
   

1. Jan Szczepanik „Edison z Tarnowa” był twórcą: 

a) kilkudziesięciu wynalazków, 

b) wielu patentów technicznych z dziedziny telewizji,  

c) wielu patentów technicznych z dziedziny fotografii barwnej i kolorowego tkactwa, 

d) wszystkich osiągnięć wymienionych w punktach a), b) i c). 

 

2. Napięcie w sieciach elektroenergetycznych nn w Polsce ma w warunkach 

znamionowych: 
a) U = 230/400 V, f = 50 Hz, przebieg sinusoidalny, T = 20 ms, 

b) U = 220/380 V, f = 50 Hz, przebieg trapezoidalny, T = 20 ms, 

c) U = 230/400 V, f = 60 Hz, przebieg sinusoidalny, T = 16,6 ms, 

d) U = 220/380 V, f = 60 Hz, przebieg trapezoidalny, T = 16,6 ms. 

 

3. W układzie jak na rysunku rezystancja widziana z zacisków A-B ma wartość: 

a) ,      

b) , 

c) 
2

R
RAB   

d) . 
 

 

 

4. Typowa antena TV posiada wyjście symetryczne o impedancji 300 Ω, natomiast kabel  

koncentryczny jest obciążeniem niesymetrycznym o impedancji 75 Ω. Dlatego, aby 

połączyć antenę z kablem koncentrycznym należy zastosować element pośredniczący: 

a) rezonator, 

b) kompensator, 

c) koncentrator, 

d) symetryzator. 

 

5. Obliczono wartość rezystancji w obwodzie R = 53 Ω. Najbliższe wartości standardowe  

z szeregów E6, E12, E24 to: 

a) 47 Ω, 55 Ω, 51Ω, 
b) 49 Ω, 52 Ω, 55Ω, 
c) 47 Ω, 56 Ω, 51Ω, 
d) 50 Ω, 53 Ω, 51Ω. 
Szereg E24 → 10, 11, 12, 13, 15, 16, 18, 20, 22, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 43, 47, 51, 56, 62, 68, 75, 82, 91 

 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Sie%C4%87_niskiego_napi%C4%99cia
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6. Napięcie, jakie należy przyłożyć do zacisków pierwotnych transformatora, przy 

zwartym uzwojeniu wtórnym, w celu wymuszenia w obu uzwojeniach przepływu 

prądów znamionowych, to : 

a)  napięcie zwarcia, 

b) napięcie rozwarcia, 
c) napięcie jałowe, 
d) napięcie obciążenia. 

 

7. Przy podanych wartościach sygnałów jak na rysunku napięcie UWY na wyjściu 

wzmacniacza operacyjnego ma wartość: 
a) 0,25 V, 

b) – 2,5 V, 

c) – 1,25 V, 

d) 2,5 V. 

+15 V

  15 V UWY

kUR

kUR = 80 dB

1,00000 V

1,00025 V

 
 

8. Po uszkodzeniu (przerwa w obwodzie) diody DZ napięcie wskazane przez woltomierz: 

a) wzrośnie z 5 V do 10 V, 
b) zmaleje z 6 V do 5 V, 

c) wzrośnie z 10 V do 15 V, 
d) wzrośnie z 5V do 6V. 

V

R1 R2

R3
U=15 V DZ

10 V

100 Ω 200 Ω

200 Ω

 
 

9. Który stop podwójny tworzy w stanie stałym mieszaninę kryształów? 
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a) Rys. 1 

b) Rys. 2 

c) Rys. 3 

d) Żaden 
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10. Dla którego stopu podwójnego można zastosować utwardzanie wydzieleniowe: 

a) Rys. 1., 

b) Rys. 2., 

c) Rys. 3., 

d) żadnego. 

 

 

11. Prędkość kątowa obrotu Ziemi dookoła swojej osi jest równa około: 

a) 0,0000727 rad/s, 

b) 0,001745 rad/s, 

c) 0,0001455 rad/s, 

d) 0,000002423 rad/s. 

 

 

12. W którym wariancie odpowiedzi ułożono materiały wg. malejącej gęstości: 

a) osm, złoto, ołów, srebro, wolfram 

b) osm, złoto, wolfram, ołów, srebro 

c) ołów, złoto, wolfram, osm, srebro 

d) złoto, wolfram, osm, ołów, srebro 

 

 

13. Na rysunku pokazano zacisk śrubowy. W rdzeniu śruby występuje naprężenie 

ściskające Ϭc. Jakie naprężenia powstały w przekroju kabłąka? Która odpowiedź jest 

niepoprawna? 
a) rozciągające siłą P1 = P, 

b) zginające momentem Mg = P·l, 

c) naprężenie zginające działa po wewnętrznej stronie kabłąka jako rozciągające, a po 
zewnętrznej jako ściskające, 

d) naprężenie zginające działa po wewnętrznej stronie kabłąka jako ściskające, a po 
zewnętrznej jako rozciągające. 

 

P
P

P1

l

 
 

 

 

14. W którym wariancie nacisk powierzchniowy tłoka na gładź cylindra będzie 

najmniejszy? 
a) na Rys. 1., 

b) na Rys. 2., 

c) na Rys. 3., 

d) na żadnym. 
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P P P

Rys. 1. Rys. 2. Rys. 3.  
 

 

15. Do trzech małych zlewek wlana kolejno odpowiednią ilość: 

wody destylowanej – do pierwszej, 

stężonego kwasu solnego – do drugiej, 

wody destylowanej i chlorku sodowego – do trzeciej zlewki, a następnie zanurzono w 

nich elektrody węglowe połączone szeregowo z bateryjką i żarówką elektryczną. W 

układzie,  

z którą zlewką żarówka zaświeci się: 

a) z pierwszą, 
b) z drugą, 
c) z trzecią, 
d) z pierwszą i drugą. 

 

 

Zadania otwarte  
 

16. Wyznaczyć (metodą wykreślną lub analityczną) napięcia prętów 1, 2, 3, 4, 5 i 6 w 

kratownicy mostowej przedstawionej na rysunku. Węzły C i D obciążone są jednakowymi 

pionowymi siłami F = 20 kN, a pochyłe pręty tworzą z pionem kąty równe 450. Obliczyć 

średnicę prętów kratownicy, jeżeli kcj = krj = 85 MPa. (Odpowiedź w mm). 
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Rys. 1. Kratownica mostowa 

 

Odpowiedź: Średnica prętów kratownicy (a) wynosi 25 mm. 
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17. Wieża ciśnień składa się z walcowatego zbiornika o wysokości h = 5 m i średnicy d = 4 m 

ustawionego na czterech symetrycznie rozstawionych, pochyłych słupach. Dno zbiornika 

znajduje się na wysokości H = 16 m nad fundamentem. Ciężar wieży G = 60 kN. 

Przy obliczaniu siły wiatru bierze się pod uwagę powierzchnię rzutu zbiornika na płaszczyznę 

prostopadłą do kierunku wiatru i przyjmuje, że parcie wiatru jest równe p = 1200 . 

Obliczyć niezbędna odległość x pomiędzy podstawami słupów. Odległość ta musi być taka, 

aby przy poziomym kierunku wiatru wieża nie wywróciła się. (Odpowiedź w m). 

d

h

HG

x
 

Rys. 1. Wieża ciśnień 

 

Odpowiedź: Odległość pomiędzy podstawami słupów (x) wynosi 14,8 m. 
 

 

18. Złącze spawane dwóch blach mające przenosić siłę rozciągającą P = 500 k  połączono 

spoiną ukośną na V, jak pokazano na rysunku (Rys. 1). Obliczyć naprężenia normalne w 

spoinie przyjmując: grubość g = 15 mm i szerokość blachy b = 300 mm, α = 600. (Odpowiedź 

w MPa). 

bP P

α

spoina Vg

 
Rys. 1. Połączenie spawane 

 

 

Odpowiedź: Naprężenie normalne w spoinie wynosi 55,6 Mpa. 

 

 

19. Znając charakterystyki wyjściowe IC=f(UCE), przy IB=const tranzystora BC547B (Rys. 1) 

oraz przyjmując, że IBQ = 200 µA, β = 250, UZAS = 12 V, RC = 120 Ω, wyznaczyć współrzędne 
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punktu pracy tranzystora (ICQ, UCEQ) w układzie jak na rysunku (Rys. 2). Obliczyć moc strat 

rezystora RC. (Odpowiedź w W). 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rys. 2. Układ z tranzystorem BC547B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rys. 1. Charakterystyki wyjściowe IC=f(UCE), przy IB=const tranzystora BC547B 
 

Odpowiedź: Moc strat w rezystancji wynosi 0,3 W. 
 

 

 

20. Obliczyć amplitudę prądu i(t), jeżeli prądy i1(t) oraz i2(t) opisane są funkcjami: 

        (1) 

       (2) 

Rozpływ prądów w węźle obwodu elektrycznego przedstawiono na rysunku (Rys. 1).  

(Odpowiedź w A). 

i1

i2

i

  
 

Rys. 1. Rozpływ prądów w węźle obwodu elektrycznego 

 

 

Odpowiedź: Amplituda prądu i(t) wynosi 8,66 A. 
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21. Z cienkiego przewodu miedzianego wykonano kwadratową ramkę o boku a = 50 cm i 

dołączono ją do regulowanego źródła zasilania jak pokazano na rysunku (Rys. 1). Napięcie 

źródła zasilania ustawiono tak, że prąd ramki jest równy I = 25 A. Obliczyć natężenie pola 

magnetycznego HP w punkcie przecięcia przekątnych ramki. (Odpowiedź w A/m). 

I

a

P

 
Rys. 1. Kwadratowa ramka wykonana z przewodu miedzianego zasilana prądem I. 

 

Wskazówka: 

Natężenie pola magnetycznego w punkcie A od przewodu o skończonej długości l i prądzie I 

(Rys. 2) można obliczyć ze wzoru . 
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Rys. 2. Rysunek pomocniczy 

 

 

Odpowiedź: Natężenie pola magnetycznego HP w punkcie przecięcia przekątnych ramki  

wynosi 45 A/m. 


